



海軍官校

77 週年校慶餐會詞 113.10.17.

77th Anniversary of the R.O.C. Naval Academy

著者／伍世文 Wu, Shih-Wen

經歷 前國防部部長

敖副司令，苗前總司令、董前司令，各位前任校長暨夫人，在座各位現役將軍，母校各位師長，各位嘉賓，各位同學：大家好！

欣逢母校建校 77 週年，世文應邀出席校慶各項活動，並在慶祝餐會致辭，深感無比榮幸。

今年是我在母校畢業 69 週年。數十年來，我經常感念母校培育之恩。母校「航輪兼習」的教育方針，德、智、體、群、美五育並重的教育目標，以及「國家、責任、榮譽」的信念，讓我在隨後的數十年中，至今仍受用不盡。

藉此機會，我要向各位同學強調三大信念對我們的將來，無論在軍中或社會工作的重要。

首先談「國家」。國軍是依據中華民國憲法所建立的武裝部隊，主要任務在於捍衛中華民



國的主權、保護國民的安全。因此我們必須明白「為誰而戰、為何而戰」，讓我們在遭遇戰鬥的時候，激發為國獻身的勇氣。在民主體制下，執政權轉移不同的政黨是常態，軍隊既然是國家的武力，就必須效忠國家，不論政權如何轉移，不容有絲毫改變；而且，無可置疑的，自然應該以中華民國為效忠對象。只有國家化的軍隊，超越黨派，官、士兵才能心無旁騖、全心全意，持續為建軍備戰而努力，不致無所適從。軍人必須講求氣節，就是講求忠誠，要忠於國家、忠於海軍。

其次談「責任」。負責任，簡單來說就是盡心盡力把把職責的工作做好，要忠於工作與忠於受領之任務。具體地說，就是處事要全心投入，有所堅持，更應該「有所為、有所不為」。就個人的體驗，全心全力投入工作，處理業務，往往可以吸收到處事的經驗，會有意想不到的收穫。責任是每個人做人、處事的基本自我要求。於公，是全心全意把職掌工作處理盡善盡美；身為長官者要照顧部屬、作為部屬則要服從長官。於私，父母把兒女照顧、教養，讓兒女長成為有用的人才，身為軍人，常有公私難以兼顧之時，就必須以公為先；學生在求學時期，應該遵守校規、專心學業、了解社會規範，就是應有的責任。

我們常講，榮譽是軍人第二生命。榮譽感發自內心，不假外求，由榮譽感激發出強烈意志力，可以做到平時難以達成的目標，是每個軍人必須具有的表現。榮譽是前輩犧牲生命捍衛國土、保衛人民，得到社會認同，才獲得大眾的尊敬，不是刻意製造就可以得到。今天，我們傳承這份榮譽，自然有責任繼續創造國軍的榮譽，讓後輩傳承。

在各位用餐前，謹簡單表述個人在海軍服務的體認，不要佔用各位太多時間，也正是此刻我應盡的責任。

最後，祝福母校校譽日盛，中華民國國祚綿延！各位師長嘉賓身體健康！各位同學學業進步！謝謝各位！

